

禁涨令监管令处罚令
一月的中国掀起

价格风暴

核心提示

一月，寒冷的季节。而想想过去一周的热门词汇，套用时下流行的“风云榜”，榜眼一定是“物价”。从国家到地方，从来没有像过去一周这样对物价问题凝神聚力。

先是国务院、国家发改委相继召开国务院常务会议、全国物价局长会议、全国电视电话会议；紧接着是省政府常委会、省委常委会、全省价格工作会议，一系列保障供应稳定价格的措施鱼贯而出：加大价格违法处罚、暂停政府定调价、对重要生活必需品采取临时价格干预……如此密集地出台政策调控措施，毫无疑问地说明，在市场经济主导的背景下，多年不曾动用的全国性价格行政调控手段再度出山。一道道政令就像一把把宝剑，剑锋直指居高不下的CPI。

快报 视点

快报记者 郑春平

专家看“涨”

为什么同样的钱
买不到同样的东西了

唐启国 南京市社会科学院经济所所长

从2007年开始，老百姓都感觉到了周围物价的上涨，简单来讲就是“同样的钱买不到同样的东西了”！

为什么会涨价？首先是流通中的货币量增加了，不管是企业职工还是公务员，这两年工资都在上涨，货币流动性过剩直接带来的就是通货膨胀。其次，原材料都在涨价，尤其是受国际市场的影响，从原油价格上涨开始引发了一系列的产品提价。比如房价，因为其建筑成本不停在涨，因此房子的售价肯定也要涨，房价虽然不在CPI的计算范围内，但房子的价格对老百姓的影响极大，不容忽视。

那国家对于涨价能做什么呢？目前我们国家正在努力避免全面的通货膨胀现象出现。从当前来看，已经出台了几大措施。首先是从紧的货币政策，尤其是贷款政策，将对住房投资消费的需求起到很明显的抑制作用。其次是产业调整方面的政策，国家要鼓励生产，例如生猪、油料等方面需要扩大生产。再次，政府在财政投入方面需要向农业、有关生产部门倾斜，比如低收入廉租房的建设等等。最后，还有分配方面的政策，增加补贴，解决低收入家庭的困难。

当然，在特殊时期，国家还可以采取特殊的政策，对于相对敏感的一些商品，企业涨价需要报国家进行批准，但这种手段只是临时的，最终还要靠市场的调节。



街头“大买家”

价格干预令密集出鞘，意义胜于“剑招”

过去一周，我们听到了一揽子“禁涨令”：凡是国家、省市政府定调价的成品油、供气、供水、供暖、城市公交等公用事业价格以及学费、住宿费等近期一律不得调价；我们也听到了一连串的“监管令”：凡是列入国家、省市确定的品种范围和目录的重要生活必需品和企业，提价前必须向价格主管部门申报备案；我们还听到了严厉的“处罚令”：对哄抬物价、串通涨价等价格违法行为加大处罚，对部分情节严重者最高罚款数额达100万元！

在这样的高压态势下，CPI总该“识时务”地稳妥些了吧！对这个问题，鲜有人给出肯定的答案，但乐观情绪开始占据多数。一位物价部门的资深人士对记者说，这些措施的陆续出台，意义早已超

出“效果”本身，无论对价格水平的影响程度有多大，至少让我们听到了来自政策层面的声音，更多地表明了国家对这一轮物价上涨的姿态，给企业、给市场的理性发展以一个明确的信号，给百姓的民生诉求以一个明确的回应。

这是一把“双刃剑”。在市场逐渐走向充分竞争、企业享有更多自主权的当下，动用行政手段加以调控，其“风险”也是显而易见的。怎样既能起到良好的市场调控作用，又不会妨碍市场的正常运行，对政府的执政能力无疑是个难度不小的考验。就像江苏省物价局局长赵耿毅在全省价格工作会议上屡次提到的，这是一把双刃剑，启动得好，能理顺和稳定市场价格；若不好，则有可能造成市场异动、

人心不稳。所以，这把剑一旦举起来，力度如何把握、落点如何确定，都是必须谨慎思考的。

我们不能要求政府的决策在所有问题面前都必须剑如走虹，但在当前的物价调控中，我们有足够的理由和信心期待结果。回想不远的2003年，非典疫情让我们对价格临时干预措施并不陌生，当口罩卖到20多元一只、板蓝根奇货可居时，正是“政策之手”将这根偏离市场价格的曲线拨回了原位。

当然，我们也不能忽略了“价格调控措施”前面的两个重要定语：临时和依法。在大力发展市场经济、98%以上的商品及服务价格都已经放开的今天，“政策之手”只能是偶尔为之，“市场之手”才是真正主角。

忘尽剑招求真义。面对不断变化的价格牌，心理最复杂的是老百姓。他们不但要面对教育、医疗、社会保障、住房等大宗消费，还要比以前更加关注食品、生活必需品等刚性开支；心理最脆弱的也是老百姓。他们不知道这一轮涨价会持续多久，也不知道还有什么可以长期投资，寄希望于政府是普遍心态。这次价格调控措施的密集出台，稍稍缓解了民生百姓的迫切心理。但仔细分析一下目前的物价上涨，对中高收入者的心灵影响大于实际影响，对低收入者则心灵影响和实际影响都比较大。这使得另外一个更深层次的问题亟待受到关注：增加低收入者的收入才是缓解物价压力的直接渠道。

让我们期待。

市民说“涨”

李欣 27岁 广告公司职员

“买房后我成了月光族”

李欣在一家广告传媒公司上班。

从2006年开始，李欣就开始关注起报纸上各个楼盘的消息，“我大概算了下自己的实力，工作三

年，公积金加上房贴差不多有4万，自己积蓄4万，父母顶多支持10万，所以首付最多也只能是10多万。

在看了多处房子之后，李欣最后相中了一处

城中南位于升州路与红土桥路的单身公寓，精装修的售价每平米1.1万元左右。“我是2006年12月底付的定金，到2007年3月去办理贷款手续的时候，发现同样套型的房子售价已经涨到了13万/平米了！”

打那以后，李欣就一直关心着自己房子的售

汤娟娟 30岁 五福家园小区居民

“奶粉钱涨得比工资快”

孩子。”汤娟娟说。

去年很多东西都涨价了，不过汤娟娟最清楚也是最让她感到压力的还是奶粉的涨价，“大概从2007年夏天开始涨的，原来131元一罐，现在都

183元一罐了。”就这一项，家里的支出一个月就要增加150多元。除了奶粉，涨得快的就数猪肉了，家里有老有小，在吃的上面汤娟娟不想“吝啬”。

东西涨价了，让汤娟娟稍觉“心理平衡”的是，去年她和丈夫的工资也调过一次，去年南京上调过一次最低工资标准，汤娟

娟的工资也随之“上浮”了100多元，“虽说这100多元还不够女儿三罐奶粉涨的钱，但有得涨总比没有的好啊！”汤娟娟想得很开，她算了算，加上丈夫的，两人合起来就涨了有两三百，自己稍微省一些，日子还是没问题。不过她真的希望，今年不要再这么涨下去了，“要不然真是很吃紧！”

元的低保金，“去年刚涨的，原来440元一个月。”

“涨价是涨得厉害，但我们也很快乐，因为低保金也在涨。”最近刘兵的低保银行卡里还多了几百元，问了一下，才知道是发的补贴。对付涨价，刘兵有自己的招儿，他从来不去离家近的一个大菜场买菜，总是骑车到豆菜桥

快报记者 都怡文 陈英

价，现在已经1.5万元/平米了。不过，买了房子以后，李欣也成了“月光”一族，25年的贷款，每月还款2500元。从2008年1月份开始，贷款利率也随之上调，每月的还贷又增加了一百多块。“看来我还得卖力工作了，不然自己都养不活了！”

娟的工资也随之“上浮”了100多元，“虽说这100多元还不够女儿三罐奶粉涨的钱，但有得涨总比没有的好啊！”汤娟娟想得很开，她算了算，加上丈夫的，两人合起来就涨了有两三百，自己稍微省一些，日子还是没问题。不过她真的希望，今年不要再这么涨下去了，“要不然真是很吃紧！”

菜场去，因为那里的菜便宜，买得最多的是便宜的蔬菜，一块钱的青菜可以吃二三天，荤菜也要买的，刘兵最常买的是小黄鱼，25元一斤，“买个6块钱的小黄鱼，可以吃三四天呢。”本来买猪肉就不多，涨价后，刘兵到菜场，就根本不看肉了，“顶多有时买2块钱的肉丝回来炒菜。”

政府对策

调控“集结号”

■1月13日，《国务院关于修改〈价格违法行为行政处罚规定〉的决定》公布施行，对相互串通操纵市场价格的经营者，最高罚款可达100万。

■1月14日，国务院会议再令严管市场价格，实行临时价格干预措施。

■1月15日，江苏省政府常务会议制定重要举措，全力保障市场供应，加强价格监管，明确供气供水等政府定价项目近期不涨价，部分生活必需品提价要申报。

■1月16日，国家发改委对外发布《关于对部分重要商品及服务实行临时价格干预措施的实施办法》，正式启动临时价格干预措施。

中外比较

西方国家侧重综合治理应对通胀

这一轮物价上涨的调控任务，是“防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀”。防范通胀成为当务之急。

无论在西方各国还是我国，通货膨胀都是政府共同面临的难题。在日前举行的江苏省价格工作会议上，有关官员表示，西方市场经济国家有四大宏观调控目标，一是经济增长率，二是通货膨胀，三是进出口平衡，四是就业。记者查阅有关资料获悉，二战之后，西方各国的通货膨胀基本没有间断过。

在应对策略上，西方国家同我国既有相同的做法也有不同之处。西方国家也会采用价格干预手段，主要是针对一些大型连锁企业，因为他们的大型企业占据的市场份额以及对市场的控制能力更强，一旦控制住了他们，效果也会很快显现。而我国除了一些大型连锁企业外，还有众多的农贸批发市场、中小零售企业等，这类市场主体的监管难度较大，影响也不容忽视。

快报记者 郑春平/文
赵杰/摄